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استاندارد
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8

� تعلق ندارد؟� 1 �-- کدام یک از اعداد زیر به مجموعهء
p

3 14/
(é  2 25/ (3  p2 (2  2 5/ (1

A متناهی باشد، B کدام مجموعهء زیر نمی تواند باشد؟� 2 B-- A و == [ , ]1 2 اگر
[ , ]2 3 (é  ( , )-2 2 (3  ( , )1 4 (2  [ , ]-1 4 (1

کدام یک از تساوی های زیر صحیح نیست؟� 3
( , ] [ , ) { }- - - = -1 4 1 4 1 (é  ( , ) [ , )- = Æ2 2 2 3 (3  [ , ) ( , ) [ , )2 4 3 3 4- -¥ = (2  ( , ] ( , )-¥ +¥ =2 2∪ � (1

، آن گاه حدود a شامل Īند عدد صحیح است؟� 4 { , } ( , ]-- ÍÍ -- ++1 1 2 1 3a a اگر
3 (é  2 (3  1 (2 1( صفر 

کدام یک از مجموعه های زیر متناهی است؟� 5

2( مجموعهء کسرهای مثبت با صورت یک   1

3
1 و
2

1( مجموعهء اعداد گویای بین
é( مجموعهء مولکول های موجود در یک صفحهء کاغذ 3( مجموعهء تمام خط های گذرنده از یک نقطه 

∪�با کدام مجموعهء زیر برابر است؟� 6 �( )¢¢ -- ¢¢ مجموعهء
 -{ }0 (é   (3   (2   (1

Ī Aگونه اند؟� 7 B A و B-- اگر A و B دو مجموعهء نامتناهی باشند، مجموعه های
2( متناهی º متناهی یا نامتناهی 1( متناهی یا نامتناهی º نامتناهی  

é( نامتناهی º متناهی یا نامتناهی 3( نامتناهی º نامتناهی  
a کدام است؟� 8 b++ ) آن گاه , ] [ , ] ( , ]a b3 1 4 1 == -- اگر

ê (é  é (3  3 (2  2 (1
A به صور© رو به رو باشد، مجموعهء B کدام می تواند باشد؟ � 9 B-- A و نمودار مجموعهء == [ , ]2 4 اگر

[ , ]3 5 (é  ( , )3 5 (3  [ , ]0 3 (2  ( , )2 3 (1
) برابر کدام است؟� 10 ) ( )A B B A-- -- اگر A و B دو مجموعهء جدا از هم باشند، متمم مجموعهء

( )B A- ¢ (é  ( )A B- ¢ (3  ( )B A- ¢ ¢ (2  ¢ -A B (1
با توجه به شکل مقابل، متمم ناحیهء رنگی کدام است؟ � 11

( ) ( )A B A B∪ ∩- (2   U A B- ( ) (1
¢ - ¢A B (é   U A B- ( ) (3

در یک کلاس 30نفری، 12 نفر عضو تیم بسکتبال و  15نفر عضو تیم والیبال هستند� اگر تعداد افرادی که عضو هیĩ کدام از این دو تیم � 12
نیستند، 5 نفر باشد، Īند نفر عضو هر دو تیم هستند؟

é (é  3 (3  2 (2  1 (1
¢¢ Īند عضو دارد؟� 13 ¢¢A B n می باشد� مجموعهء B A( )

¢¢ == 30 n و A( )¢¢ == 35 مجموعهء مرجع U دارای 80 عضو،
20 (é  1ê (3  10 (2  ê (1

) Īند عضو دارد؟� 14 )A B ¢¢ ، آن گاه مجموعهء ¢¢ ==B { , , , , }4 5 6 8 9 و A x x== ÎÎ >>{ | } 6 اگر مجموعهء مرجع، مجموعهء اعداد طبیعی باشد،
é( بی شمار  ë (3  3 (2  2 (1



9

در یکر نظرسنجی از 100 مشتری یک فروشگاه، مشƏŽ شد که 60 نفر از محصولا© شرکت A و 45 نفر از محصولا© شرکت B خرید � 15
کرده اند� اگر تعداد افرادی که فقط محصول A را خریده اند، Īهار برابر تعداد افرادی باشد که هیĩ کدام از این دو محصول را نŽریده اند، تعداد 

افرادی که دقیقاÅ یکی از این دو محصول را خریده اند، کدام است؟
7ë (é  73 (3  78 (2  7ê (1

ǝوººǓوººم

ǨǏحه  درسی

نººººوǝ آزمºººون

تǈت در     دقيǬهǨǏحه

جامع فصل

ریاضی 1 � فصل 1 � صفحهء 1 تا 13

به سوی 100

1535

B، آن گاه کدام یک از گزینه های زیر صحیح است؟� 16 x x== ÎÎ -- ££ -- <<{ | } 1 1 2 A و == [ , ]0 3 اگر
1 3- ÎA B (é  2 ÏA B (3  [ , ]2 3 Í -A B (2  [ , )- Í -1 0 B A (1

B آن گاه � 17 x x== { | }¦Ä pH oU©nqM Ï»H » Z»p jHkøH A و == { , , }1 2 5 اگر مجموعهء اعداد طبیعی را به عنوان مجموعهء مرجع در نظر بگیریم و
� Īند عضو دارد؟ ∪-- ¢¢( )A B مجموعهء

é( بی شمار  3 (3  2 (2  1 (1
A شامل Īند عدد صحیح است؟� 18 B B، آن گاه مجموعهء x x== ÎÎ <<{ | } 1 A و x x== ÎÎ -- ££ <<{ | } 1 2 اگر

é (é  3 (3  2 (2  1 (1
) Īگونه است؟� 19 )A B-- ¢¢ B، آن گاه مجموعهء == ( , ]0 2 A و == [ , )1 4 ] مجموعهء مرجع، , )--1 4 اگر بازهء

é( یک بازهء بسته است. 3( یک بازهء نیم باز است.  2( یک بازهء باز است.  1( اجتماع دو بازه است. 
) دقیقاÅ شامل دو عدد فرد باشد، حدود k کدام است؟� 20 , )5 k اگر بازهء

9 10< £k (é  9 10£ <k (3  9 11< £k (2  9 11£ <k (1
A دوعضوی باشد، متمم بازهء Ī Bند عدد طبیعی را شامل نمی شود؟� 21 B-- A و مجموعهء == --[ , ]2 2 اگر

3 (é  2 (3  1 (2 1( صفر 
� برابر اجتماع حداقل Īند بازه است؟� 22 ∩-- ( )A B A متناهی باشد، آن گاه مجموعهء B بازه های A و B مفروµ اند� اگر

é (é  3 (3  2 (2  1 (1
، آن گاه حدود n کدام است؟� 23 -- ÏÏ1 A 2 و ÎÎ A A مفروµ است� اگر n n== -- --( , )1 3 2 مجموعهء

( , )-¥ 1

2
(é  ( , )-¥ 1 (3  ( , )0 1 (2  [ , )0

1

2
(1

B به ترتیب Īگونه اند؟� 24 A C∪ ∩( )¢¢ ) و )A C B∪ ∩ اگر A مجموعه ای متناهی و C و B نامتناهی باشند، هر یک از مجموعه های
é( نامتناهی º متناهی یا نامتناهی 3( متناهی یا نامتناهی º نامتناهی  2( نامتناهی º متناهی  1( متناهی º نامتناهی 

4 باشد، آن گاه Īند عضو فقط به A تعلق دارند؟� 25 5n A B n A n B( ) ( ) ( ) == == ++ اگر اجتماع دو مجموعهء A و B دارای 30 عضو بوده و
20  (é   1ê (3  10 (2  ê (1

n، آن گاه Īند عضو � 26 A n B( ) ( )¢¢ -- == 6 اگر تعداد اعضای مجموعهء مرجع U برابر 40 و دو مجموعهء A و B جدا از هم باشند به طوری که
حداقل به یکی از مجموعه های A و B تعلق دارد؟

38 (é  3ë (3  3é (2  32 (1
85 درصد دانش آموزان یک کلاس عضو حداقل یکی از دو گروه تšاتر و سرود هستند و 60 درصد آن ها عضو حداکثر یکی از این دو گروه � 27

هستند� Īند درصد دانش آموزان عضو فقط یکی از دو گروه هستند؟
é0 (é  éê (3  30 (2  20 (1

n، آن گاه� 28 A B( )¢¢ ¢¢ == 80 n و B( ) == 50 ،n A( ) == 70 ،n U( ) == 120 اگر A و B زیرمجموعه هایی از مجموعهء مرجع U باشند به طوری که
n کدام است؟ A B( )¢¢ ¢¢



é0 (é  30 (3  20 (2  10 (1
A حداکثر Īند عضو دارد؟� 29 B-- اگر مجموعهء مرجع دارای 22 عضو و دو زیرمجموعهء A و B آن دارای 17 و 12 عضو باشند،

7  (é   17 (3  10 (2  12 (1
A یک بازهء نیم باز است� مجموعهء مقادیر Ī aند عضو دارد؟� 30 a a== --( , ) { }2

3 1 مجموعهء
3 (é  2 (3  1 (2 1( صفر 
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ریاضی 1 � فصل 1 � صفحهء 14 تا 20
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10

با توجه به الگوی مقابل، تعداد پاره خط ها در شکل دوازدهم الگو کدام است؟� 31
ê9 (1
ë1 (2
ëë (3
72 (é

با توجه به الگوی مقابل، تعداد پارهخطها در شکل دوازدهم الگو کدام است؟
ê9
ë1
ëë
72

 

در الگوی مقابل، در کدام شکل تعداد Īوب کبریت ها برابر 94 است؟� 32

1( شانزدهم

2( پانزدهم

3( چهاردهم

é( هفدهم 

در کدام شکل از الگوی روبه رو، تعداد مربع های کوĪک سفید 17 � 33

واحد بیشتر از تعداد مربع های رنگی است؟

1( نهم

2( دهم

3( یازدهم

é( هشتم 
t کدام است؟� 34 n nn == -- ++2

8 3 کوĪک ترین جملهء دنبالهء
-13 (é  -9 (3  -4 (2  3 (1

در یک الگوی خطی، جملهء Īهارم برابر 17 و جملهء دهم 12 واحد از جملهء ششم بیشتر است� جملهء پانزدهم الگو کدام است؟� 35
ê3 (é  ê2 (3  ê0 (2  é9 (1

a کدام است؟� 36 b-- 1 باشد، 6 15, , ,©به صور t an bnn == ++2 اگر جملا© الگوی
é (é  3 (3  2 (2  1 (1

a8 کدام است؟� 37 ، a an n== ----2 21 n داریم: ³³ 2 a1 و برای هر 3== در یک دنباله،
12ë (é  130 (3  ëë (2  ë2 (1

1-- باشند، جملهء دهم آن کدام است؟� 38 اگر جملا© دوم، سوم و Īهارم یک دنبالهء درجه دوم برابر 2 و 1 و
-36 (é  -35 (3  -34 (2  -33 (1

39 �1 1 2 3 5 2 2, , , , , , جملهء دوازدهم دنبالهء روبه رو کدام است؟ 

7 3 (é  13 (3  9 2 (2  12 (1
a مجموع 20 جملهء اول کدام است؟� 40

n nn ==
++
1

2
در دنبالهء

9

20
(é  21

20
(3  11

20
(2  20

21
(1
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53 کدام است؟� 41 49, ,اولین جملهء منفی دنبالهء حسابی
-1(é  -4 (3  -3 (2  -2 (1

در یک دنبالهء حسابی، مجموع جملا© دوم و هفتم برابر 8 است و جملا© اول و Īهارم قرینهء هم هستند� جملهء دهم دنباله کدام است؟� 42
18 (é  1ë (3  17 (2  1ê (1

در یک مثلů قاŠم الزاویه به مساحت 24، اندازهء اضلاع تشکیل یک دنبالهء حسابی می دهند� اندازهء وتر Īه قدر از اندازهء کوĪک ترین ضلع � 43
بیشتر است؟

8 (é  ë (3  é (2  2 (1
بین دو عدد 4 و k ،31 واسطهء حسابی طوری قرار می دهیم که بزرá ترین واسطه، 7 واحد بیشتر از سه برابر کوĪک ترین واسطه باشد� � 44

k کدام است؟
9 (é  8 (3  7 (2  ë (1

bn، مجموع ارقام اولین جملهء مشترک سه رقمی کدام است؟� 45 : , ,7 13  an و : , , ,1 5 9 در دو دنبالهء حسابی
10 (é  8 (3  ë (2  é (1

، قدرنسبت Īند برابر جملهء اول است؟� 46 tn
n== ++( )3

2

2 1 در دنبالهء
9

4
(é  4

9
(3  3

2
(2  2

3
(1

بین دو عدد 3 و 192، هفت عدد در» می کنیم تا نÉه عدد موجود تشکیل دنبالهء هندسی بدهند� Īهارمین عدد نوشته شده کدام است؟� 47
é8 (é  3ë (3  32 (2  2é (1

t5 باشد، حاصل ضرب جملا© اول تا نهم کدام است؟� 48 2== tn اگر در دنبالهء هندسی
 218 (é    210 (3   29 (2   25 (1

67 لیتر از آب موجود � 49 5/ 160 لیتر آب در حال جو³ در هر ساعت k درصد از حجم خود را از دست می دهد� اگر پس از گذشت 3 ساعت
باشد، k کدام است؟

2ê (é  20 (3  1ê (2  10 (1
در یک دنبالهء هندسی صعودی مجموع جملا© Īهارم و ششم برابر 28 و تفاضل جملا© هفتم و سوم برابر 42 است� قدرنسبت این دنباله کدام است؟� 50

1

3
(é  1

2
(3  2 (2  3 (1

ǝوººǓوººم

ǨǏحه کتاƣ درسی

نººººوǝ آزمºººون
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جملا© پنجم و هشتم یک الگوی خطی به ترتیب 13 و 22 است� جملهء اول الگو کدام است؟� 51
é (é  2 (3  3 (2  1 (1

در الگوی زیر، تعداد نقطه های شکل دهم Īه قدر از تعداد نقطه های شکل نهم بیشتر است؟� 52
21 (1
20 (2
23 (3
 22 (é

، جملهء 21اÉم کدام است؟� 53 0 2 6 12, , , , در دنبالهء درجه دوم
éê9 (é  é29 (3  é31 (2  é20 (1
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، جملهء 17اÉم کدام است؟� 54 t an a nn == ++ ++ --2
3 2( ) در دنبالهء حسابی

ê3 (é  é9 (3  é7 (2  é3 (1
در الگوی زیر، در شکل دهم اختلا« تعداد نقطه های رنگی و سفید کدام است؟� 55

 ê0 (2   2ê (1ê0 (2   2ê  2ê   (   (  1  1  
 êê  (é    éê (3

یک دنبالهء حسابی 30 جمله دارد� اگر جملا© با شمارهء زو» دنباله را حذ« کنیم، قدرنسبت دنبالهء حاصل 8 می شود� اگر جملهء سوم دنبالهء � 56
حاصل 10 باشد، جملهء دوازدهم دنبالهء اولیه کدام است؟

38 (é  3ë (3  3é (2  32 (1
برای محافظت از تابش های مضر مواد رادیواکتیو، لایه های محافظتی ساخته  شده است که شد© تابش پس از عبور از آن ها نصƧ می شود� � 57

حداقل Īند لایه باید استفاده شود تا شد© تابش ها بیش از 99 درصد کاهش یابد؟
9 (é  8 (3  7 (2  ë (1

، جملا© دوم و سوم یک دنبالهء حسابی افزایشی اند، در این دنبالهء حسابی، جملهء � 58 7 3-- 7 و 3++ واسطه های هندسی دو عدد
دهم کدام است؟

3ë (é  32 (3  30 (2  28 (1
جملهء سوم و ششم یک دنبالهء حسابی به ترتیب 125 و 113 است� Īند جملهء این دنباله مثبت است؟� 59

3é (é  3ê (3  33 (2  32 (1
t است� در این دنباله بزرá ترین جملهء دورقمی کدام است؟� 60 t t1 3 5 15++ ++ == t و t t2 5 8 33++ ++ == در یک دنبالهء حسابی

9ë (é  97 (3  98 (2  99 (1
x هم هندسی است و هم حسابی؟� 61 x x x++ -- ++2 2 3 4

2, , به ازای Īند مقدار x، دنبالهء
é( سه 3( دو  2( یک  1( صفر 

16 برابر مجموع Īهار جملهء دوم است� اگر جملهء اول و قدرنسبت برابر باشند، مجموع � 62
81

مجموع Īهار جملهء اول یک دنبالهء هندسی صعودی
سه جملهء اول کدام است؟

6
3

8
(é  7 3

8
(3  6 5

8
(2  7 1

8
(1

t ، جملهء اول دنباله کدام است؟� 63 t5 4 24++ == t و t6 4 48-- == tn می دانیم در دنبالهء هندسی

  2
9

(é    9

2
(3  2 (2   1

2
(1

3 باشد، k کدام است؟� 64 1k ++ در یک دنبالهء هندسی حاصل ضرب جملا© Īهارم تا دهم، 128 است� اگر جملهء هفتم به صور©
1

6
(é  1

3
(3  1

2
(2  1 (1

سه جملهء اول یک دنبالهء حسابی مفروµ است� اگر جملهء سوم 10 باشد، به این جمله Īند واحد اضافه کنیم تا سه جملهء جدید تشکیل � 65
دنباله هندسی با قدرنسبت 3 دهند؟

17 (é  8 (3  ê (2  -1(1

ǝوººǓوººم

ǨǏحه کتاƣ درسی

نººººوǝ آزمºººون

تǈت در     دقيǬهǨǏحه

جامع فصل

ریاضی 1 � فصل 1 � صفحهء 1 تا 13

به سوی 100

1535

با توجه به الگوی رو به رو، تعداد دایره های توپر در کدام شکل برابر 55 است؟� 66
1( نهم
2( دهم

3( یازدهم
é( دوازدهم 
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مجموع Īهار جملهء اول یک دنبالهء حسابی 4 و مجموع Īهار جملهء دوم آن 68 است� مجموع سه جملهء سوم دنباله Īه قدر از مجموع سه � 67
جملهء اول آن بیشتر است؟

9ë (é  8é (3  72 (2  êé (1
، a و 4 تشکیل دنبالهء حسابی دهند، b کدام می تواند باشد؟� 68 b -- 1 سه عدد b و a و 4 جملا© متوالی یک دنبالهء هندسی اند� اگر

8 (é  ë (3  9 (2  é (1
دنبالهء اعداد طبیعی 3رقمی که باقی ماندهء تقسیم آن ها بر 7 برابر 3 است، مفروµ است� اگر دنباله افزایشی باشد، جملهء Īهل وهشتم آن � 69

کدام است؟
é37 (é  é30 (3  é2ê (2  é23 (1

، قدرنسبت کدام است؟� 70 a a16
2

10
2

60-- == a13 و 10== در یک دنبالهء حسابی

2 (é  1 (3  2 (é 1 (3 1

2
(2  1

4
(1

، جملهء � 71 t prn
n== 4 ، جملا© سوم، هفتم و یازدهم یک دنبالهء هندسی با قدرنسبت r می باشند� در دنبالهء p -- 1 2 و 1p ++ ، 4 3p ++ سه عدد

دوم کدام است؟
4

15
(é  -4

45
(3  4

45
(2  -4

15
(1

4 است� مجموع شش جملهء اول Īند برابر مجموع سه جملهء اول است؟� 72 9, , ,x ©در دنبالهء هندسی با جملا© مثبت به صور
27

8
(é  35

8
(3  35

4
(2  27

4
(1

در یک دنبالهء هندسی، مجموع Īهار جملهء اول 3 برابر مجموع جملا© اول و سوم است� جملهء Īهارم دنباله، Īند برابر جملهء دوم است؟� 73
3 (é  é (3  9 (2  1ë (1

6، جملا© متوالی یک دنبالهء حسابی اند� k کدام است؟� 74 0 75, , , / ,a b برابر جملهء پنجم و جملهء دوم دنبالهء هندسی k ،جملا© اول
ë (é  é (3  3 (2  12 (1

جملا© هشتم، یازدهم و شانزدهم از یک دنبالهء حسابی، تشکیل یک دنبالهء هندسی می دهند، در این دنبالهء حسابی جملهء اول Īند برابر � 75
قدرنسبت است؟

3

4
(é  -4

3
(3  -5

2
(2  2

3
(1

tn لگاریتم می گیریم� در دنبالهء جدید مجموع قدرنسبت و جملهء اول کدام است؟� 76
n== ´́ --

2 5
از جملا© دنبالهء1

2 (é  1 (3  2 5log (2  2 2log (1

2 است� جملهء پنجم دنباله Īه قدر از جملهء سوم بیشتر است؟� 77 3
30 405´́ حاصل ضرب 30 جملهء اول یک دنبالهء هندسی با قدرنسبت 3 برابر

é8 (é  êé (3  9ë (2  108 (1
در الگوی زیر، برای 76 مربع رنگی Īند مستطیل کوĪک سفید وجود دارد؟� 78

32 (1
3é (2
3ë (3
 38 (é

4 مجموع کل جملا© است� قدرنسبت این دنباله کدام است؟� 79
7

در یک دنبالهء هندسی با 40 جمله، مجموع جملا© ردیƧ زو»
3

4
(é  4

3
(3  2

3
(2  3

2
(1

| کدام است؟� 80 |b a-- بین دو عدد a و b سه واسطهء حسابی قرار می دهیم� اگر مجموع کل جملا© 20 و مجموع مربعا© آن ها 170 باشد،
1é (é  12 (3  10 (2  1ë (1
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6 -¢ - ¢ = -A B B A از خوا´ تفاضل می دانیم:   
 - ¢ می نویسیم:  - ¢

  پس به جای

.  می شود } و اجتماع آن با }0 که حاصلش می شود

نامتناهی است. -7 اجتماع دو مجموعهء نامتناهی قطعاً   
� نامتناهی است  �- اما در مورد تفاضل هر حالتی امکان دارد؛ مثلاً
A نامتناهی است. B Aنامعلوم و  B-  متناهی. پس  - و

8- ( , ]-1 b ) به صورت , ]a 3 ] و , ]1 4 اجتماع دو بازهء  
a است. بنابراین: = -1 b و Űانیاً = 4 شده است. پس اولاً

a b+ = - + =1 4 3  

را داشته و هیچ - 9  [ , ]2 3 بازهء باید کل   B مجموعهء   
) را نداشته باشد. با این شر¶ ها فقط  می خورد. , ]3 4 عضوی از

A و- 10 B A- = وقتی A و B جدا از هم هستند،  
)) همان متمم ) ( ))A B B A- - B است. پس متمم  A B- =

. ¢ -A B ¢ یا ¢A B A است که طبق قانون دمرگان می شود B

در ناحیهء رنگی اعضایی هستند که به هیچ مجموعه - 11  
دارند.  تعلق  مجموعه  دو  هر  یا 
را  اعضایی  آن  متمم  در  پس 
دو  از  یکی  به  فقط  که  داریم 
مجموعه تعلق دارند که می شود

. ( ) ( )A B A B∪ ∩-

مجموعهء افرادی که عضو تیم والیبال هستند را با - 12  
V و افرادی که عضو تیم بسکتبال هستند را با B نشان می دهیم. 

تعداد افرادی که در حداقل یک تیم هستند برابر است با:
n V B( ) = - =30 5 25  

پس داریم:
n V n B n V B n V B( ) ( ) ( ) ( )
15 12

25 2� � ∩ ∩+ - = Þ =  

A است. سؤال به ما- 13 B ¢ متمم ¢A B  
n را داده است.  A( ) = - =80 35 45 n و B A( )- = 30

نمودار را ببینید:
 A B B و A جدا از هم هستند. پس A-
 ê 30 عضو است و متمم آن 45 75+ = دارای

عضو خواهد داشت.

صورت- 14 به  را   ( )A B ¢ دمرگان قانون  طبق   
¢ می نویسیم. چون A شامل اعداد طبیعی ë به بعد است؛  ¢A B

¢ و در نتیجه: =A { , , , , , }1 2 3 4 5 6 پس
( ) { , , , , , } { , , , , }A B A B∪ ∩ ∩¢ = ¢ ¢ = 1 2 3 4 5 6 4 5 6 8 9  
={ , , }4 5 6 یعنی سه عضو دارد. 

1
� شامل اعداد گنĳ است. پس باید گزینه ای - 1 �-  

 ، 2 25 1 5
3

2
/ /= = را انتخاب کنیم که حاصل آن گویا می شود. چون

p اعداد 
3 14/

p و
2 ، 2 5/ این عدد گویا است. در سایر گزینه ها

گنĳ هستند.
3 نیست، بلکه ارقام اعشاری آن تا  14/ p برابر دقت کنید که عدد

p نمی شود، 1.
3 14/

بی نهایت ادامه دارند و

گزینه ها را بررسی کنیم:- 2

 [ , ] [ , ]1 2 1 4- - =Æ  

 [ , ] ( , ) { }1 2 1 4 1- =  

 [ , ] ( , ) { }1 2 2 2 2- - =  

 [ , ] [ , ] [ , )1 2 2 3 1 2- =  

3 -( , ] [ , ) { }- - - =1 4 1 4 4 در  داریم: 
اما سایر گزینه ها درست هستند:

  ( , ] ( , )-¥ +¥ =2 2∪ �  

  [ , ] ( , ) [ , )2 4 3 3 4- -¥ =  

  ( , ) [ , ]- =Æ2 2 2 3  

قبول - 4 هم  )خود1-  باشد  کم تر  از1-   2 1a - باید  
a از 1 بیشتر باشد )خودش هم ایرادی ندارد(.  + نیست( و از آن طرف3

پس:
2 1 1 0a a- < - Þ <  

a a+ ³ Þ ³ -3 1 2  
دو  می تواند  صحیح  اعداد  میان  در   a بنابراین  و   - £ <2 0a پس

- را بپذیرد. -2 1» مقدار

 در بین هر دو عدد حقیقی، بی شمار عدد گویا - 5
و بی شمار عدد گنĳ داریم. 

 کسرهای مثبت با صورت 1، می توانند در مخرج خود هر عدد 
طبیعی را داشته باشند و نامتناهی اند.

 مجموعهء تمام خط های گذرنده از یک نقطه هم نامتناهی است؛ 
چون شیب این خط ها می تواند هر عدد حقیقی باشد.

اما در  مجموعهء مولکول های یک صفحهء کاغذ متناهی است )مثلاً 

6 است.( 10
23´ تعداد این مولکول ها
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صورت سؤال می گوید:- 15  
n U n A n B( ) , ( ) , ( )= = =100 60 45  
n A B n A B( ) ( )- = ¢ ¢4   

¢ )نه A و  ¢A B  هیچ یک از دو محصول را نخریده اند یعنی
n را x بگیریم، داریم: A B( ) نه B( اگر

n A B n A n A B x( ) ( ) ( )- = - = - 60  
= - + -n U n A n B n A B( ) ( ( ) ( ) ( ))  
n A B n A B( ) ( )¢ ¢ = ¢∩ ∪  
= - + - = -100 60 45 5( )x x  

می شود   60 4 5- = -x x( به صورت( سؤال  معادلهء صورت  پس 
x به دست می آید. =16 که از آن

nپس داریم: A B n B A( ) ( )- + -
kºoiïÂ¶ Hn Ï¼~d¶ »j pH Â§Ä ô£Î ¾¨ ÁjHoÎH jHk÷UU

� ���� ����  

= - + -n A n A B n B n A B( ) ( ) ( ) ( )   

= - + - = - ¾ ®¾¾ ==
60 45 105 2 73

16x x x x  

�
اول نامساوی B را ساده تر کنیم:- 16   -

- £ - < ¾ ®¾¾ - £- <1 1 2 2 1x x1 ÁI¿¹¶ ¾¹Äo¤¾ ®¾¾ ³ > -2 1x  

پس داریم: 

حالا مجموعهء هر گزینه را می نویسیم:
 B A- = -( , )1 0  A B- = ( , ]2 3  
 A B = [ , ]0 2   A B = -( , ]1 3  
).1 3 0 7- - / و فقط  درست می گوید. )دقت کنید که

مجموعهء B فقط شامل عدد 2 است. )تنها عدد اول - 17   -
  � را ساده تر کنیم. ) ∪- ¢( )A B زوج و بزرá تر از یک( حالا

مجموعهء مرجع است(.
� ∪ ∪ ∪- ¢ = - ¢ = ¢ ¢( ) ( ) ( )A B U A B A B  
= ¢ = -A B A B  

} که دو عضو دارد. , , } { } { , }1 2 5 2 1 5- = پس جواب می شود

18 - [ , )-1 1 اشتراA à و B، اعداد حقیقی در فاصلهء   -
هستند. محور را ببینید:

صفر  و   -1 بازه، این  در  صحیح  اعداد 
عدد   2 شامل   A B یعنی هستند. 

صحیح است.
با توجه به محور داریم:- 19  -

A B- = ( , )2 4         
 

] بسته است. , ]-1 2 و متمم آن بازهء

) و اعداد فرد را ببینید:- 20 , )5 k روی محور اعداد بازهء   -

 
 ( , )5 k خب برای این که دقیقاً دو تا عدد فرد )یعنی 7 و 9( در بازهء
قرار بگیرند، باید k از 9 بیشتر باشد اما از 11 بیشتر نشود )که خود 

9 مناسب است. 11< £k 11 را نگیرد(؛ پس

21 - A B- این که و   A = -[ , ]2 2 بازهء به  توجه  با    -
 ( , )-2 2 صورت به   B بازهء  که  است  این  راه  تنها  است،  دوعضوی 
 ( )x =1  است که یک عدد طبیعی - -( , )2 2 باشد و متمم آن

را شامل نمی شود.

از - 22 یکی  به  پس  است،  متناهی  بازه ای   A B   -

بود.  خواهد   [ , ]a b یا  ( , ]a b یا  [ , )a b یا  ( , )a b صورت های
� را ببینید: ∩- ( )A B حالا

 
� ∪- = -¥ +¥( , ) ( , ] [ , )a b a b  

موافق هستید که از اجتماع دو بازه ساخته شده است؟
 حالا چرا سؤال گفته ~حداقلn چند بازه؟ خب چون بازه ها را 
می توانیم به صورت اجتماع بازه های کوچک تری هم بنویسیم. مثلاً 

) بنویسیم: , ) [ , )-¥ +¥1 3 به جای
( , ) [ , ] ( , )-¥ +¥1 3 4 4   

؛ - 23 - Ï1 A و  n n- < < -1 2 3 2 یعنی  2ÎA   -
شر¶ پس  است.   2 شامل  بازه  که  کنید  دقت   . - £ -1 1n یعنی

3 امکان ندارد. 2 1- £ -n
x است  a£ ) نیست، دو حالت داریم. یا , )a b  وقتی x در بازهء

. از شر¶ های بالا داریم: x b³ یا
3 2 2

1

2
- > Þ <n n  

n n- < Þ <1 2 3  
- £ - Þ ³1 1 0n n  

] است. , )0
1

2
پس حدود n به صورت

A نامتناهی - 24 C ) می دانیم )A C B∪ ∩ در مورد   -

است و B هم نامتناهی است. اما برای اشتراà آن ها نظری نمی توان داد.
حتماً  دیگر  مجموعهء  هر  با   B نامتناهی  مجموعهء  اجتماع  دومی  در 

نامتناهی است.

25 -n A B x( ) = اگر   
 n B x( ) = -4 5 n و A x( ) = 4 باشد،

خواهد بود و داریم:

  n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -
 Þ = + - - Þ = -30 4 4 5 30 7 5x x x x( )  Þ =x 5  
4 عضو است که 1êتای آن ها فقط  20x = پس مجموعهء A دارای

در A هستند.
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A¢ را بلدیم:- 26 تعداد اعضای   -

n A n B n A n B n A n B
n A

( ) ( ) ( ) ( ) ( ( ) ( ))
( )

¢ - = - - = - +
¢

40 40��� ��

k¹TvÀ ´À pH Hk] » A B n A B¾ ®¾¾¾¾¾ = - =40 6( ) Þ =n A B( ) 34  
. n A B n A n B( ) ( ) ( ) = +  برای دو مجموعهء جدا از هم

سؤال - 27 باشد،  نفر   100 کلاس  کل  جمعیت  اگر    -
 . n A B( )

¢ = n و60 A B( ) = 85 می گوید
 تعداد اعضایی که در حداکثر یکی از دو مجموعه هستند، یعنی 

. n A B( )
¢ تعداد اعضایی که در هر دو مجموعه نیستند و می شود

پس داریم:
n A B( ) = - =100 60 40   

حالا تعداد اعضایی که در فقط یکی از دو مجموعه هستند، برابر است با:
n A B n A B( ) ( )∪ ∩- = - =85 40 45  

¢ برابر است با:- 28 ¢A B تعداد عضوهای  -
n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = ¢ + ¢ - ¢ ¢∪ ∩  
80 120 70 120 50= - + - - ¢ ¢( ) ( ) ( )n A B  
Þ ¢ ¢ =n A B( ) 40  

29 - B و A àهر چه اشترا   -
A بیشتر  B- کم تر باشد، تعداد اعضای
خواهد بود. اگر تعداد عضوهای مشترà را 

x فرض کنیم، مطابق شکل داریم:
 ( ) ( )17 12 22 29 22 7- + + - £ Þ - £ Þ ³x x x x x  

A برابر است با: B- یعنی x حداقل 7 است پس حداکثر
17 17 7 10- = - =x  

وقتی اجتماع یک بازهء باز با یک مجموعهء تک عضوی، - 30   -
بازه ای نیم باز می  شود، حتماً عضو آن مجموعه، ابتدا یا انتهای بازه بوده 

a باشند. =1 a2 یا 3 1- = پس باید
 a = ) بی معنی است. برای2 , )1 2- a بازه به شکل اما به ازای1=
 a = -2 ) نداریم. پس تنها جواب , )2 1 هم همین ایراد هست و بازهء

)است. ببینید: , ) { } ( , ]- + = -2 1 1 2 1  

�
31 - ųپن مرحله  هر  در  و  داریم  پاره خط  ëتا  اولی  در    -

d داریم: = 5 t و
1

6= پاره خط اضافه می شود. پس الگوی حسابی با
t t n d n nn = + - = + - = +

1
1 6 5 1 5 1( ) ( )  

t
12

5 12 1 61= ´ + = و در شکل دوازدهم: 

t چوب کبریت داریم و در هر مرحله - 32
1

4= در اولی   -
 d = 6 2تا چوب کبریت افقی و éتا به شکل لوزی اضافه می شوند، پس

t t n d n nn = + - = + - = -
1

1 4 1 6 6 2( ) ( ) و داریم: 
حالا دنبال 9é چوب کبریت هستیم:

t n n nn = - = Þ = Þ =6 2 94 6 96 16  

33 -

n... 321مرحله

( )n -1 2...é10 تعداد
سفید

( ) ( )n n n+ - - =1 1 4
2 2...128é تعداد

سیاه

...87éاختلاف

مربع های  از   ( )n n- -1 4
2 اندازهء به  سفید  مربع های  تعداد  پس 

سیاه بیشتر است و داریم:
( )n n n n n- - = Þ - + - -1 4 17 2 1 4 17

2 2  

= - - =n n2
6 16 0  

 Þ - + = ¾ ®¾¾ =Î( )( )n n nn
8 2 0 8

  

n برحسب n یک تابع درجه دوم است - 34 n2
8 3- +

و چون ضریبn2 مثبت است، در نقطهء ر¢س سهمی مینیمم دارد:

y x x x b
as= - + Þ = - = - -

´
=2

8 3
2

8

2 1
4

( )  
یعنی جملهء چهارم کم ترین جمله است.

t
4

2
4 8 4 3 13= - + = -( )  

نظر - 35 در   t an bn = + به صورت را  الگوی خطی   
t a b
4

4 17= + = می گیریم و داریم: 
t t a b a b a a
10 6

10 6 4 12 3- = + - + = = Þ =( ) ( )  
´ÃÀj nHo¤ Â²»H nj¾ ®¾¾¾¾¾ + = Þ =12 17 5b b  

t
15

3 15 5 50= ´ + = جملهء پانزدهم برابر است با: 

36 - 

t a b

t a b

a b
a b

1

2

2

2

1 1 1 1

6 2 2 6

1

4 2 6

= Þ + =

= Þ + =

ì
í
ï

îï
Þ

+ =
+ =

ì
í
î

( ) ( )

( ) ( )
 

2 3a b+ = 1 ضرب کنیم: 
2

معادلهء دوم را در

. a b- = 3 b و در نتیجه = a و1- = 2 پس داریم:
، نصف قدرنسبت افزایش ها  n2  در الگوی درجه دوم، ضریب
1 :افزایش 6 15 9 5 4

5 9

, ,
+ +

Þ = - =yÄHqÎH SLvºnk¤ است: 

 Þ = =a 4

2
2  
n می توانیم b را حساب کنیم: حالا با قرار دادن1=

t a b b
1

2

1 1= + = Þ = -
N

 

, ,
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هر جمله از 2 برابر قبلی اش 2 واحد کم تر است:- 37   -

3 4 6 10
2

2

2

2

2

2

2

2

´
-

´
-

´
-

´
-¾ ®¾ ¾ ®¾ ¾ ®¾ ¾ ®¾  

18 34 66 130 130
2

2

2

2

2

2 8

´
-

´
-

´
-¾ ®¾ ¾ ®¾ ¾ ®¾ Þ =a  

اعداد  به  با دقت  اگر دلتان کارهای عجیب و غریب خواست،   
an و بعد از 

n= +-
2 2

1 3 شاید حس کنید که 4 6 10 18, , , , ,

روی آن جملهء هشتم را پیدا کنید.

an می گیریم:- 38 bn c2 + + جملهء عمومی را   -
n

n

n

a a b c

a a b c

a a b c

=

=

=

¾ ®¾¾ = + + =

¾ ®¾¾ = + + =

¾ ®¾¾ = + + = -

2

2

3

3

4

4

4 2 2

9 3 1

16 4 11

-

-
 

Þ
+ = -
+ = -

ì
í
î

5 1

7 2

a b
a b

 

 Þ = - = ¾ ®¾¾¾¾ =a b c1

2

3

2
1, Ï»H  â¾²jI÷¶ nj  

a و در نتیجه: n nn = - + +1

2

3

2
1

2 پس

a
10

100

2

30

2
1 34= - + + = -  

این دنباله جذر جملات دنبالهء فیبوناتīی است. در - 39  -
دنبالهء فیبوناتīی هر جمله جمع دوتای قبلی است و دو جملهء اول 1 
Fn : , , , , , , , , , , , ,1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144  هستند: 

a Fn n= : , , , , , , , ,1 1 2 3 5 8 13 21 34

2 2

N

 

, , , ,55 89 144   
. a
12

144 12= = پس:

جمع کردن بیست عدد کسری با مخرج های مختلف - 40   -
an را تƥییر بدهیم: سخت است. پس سعی می کنیم قیافهء

a
n n n n

n n
n n n nn =

+
=

+
= + -

+
= -

+
1 1

1

1

1

1 1

12 ( )
( )

( )
 

a a
1 2

1

1

1

2

1

2

1

3
= - = -, , پس: 

ساده   1
1 و  -1

21
به جز اعداد  تمام  اول،  جملهء  بیست  جمع  در  حالا 

a a a
1 2 20

1

1

1

2

1

2

1

3

1

3

1

4
+ + + = - + - + - می شوند: 

+ + - + - = - =

1

19

1

20

1

20

1

21

1

1

1

21

20

21
 

�
41 - d= - =-49 53 4 t و قدرنسبت 

1
53= جملهء اول   -

t t n dn = + -1 1( ) است. پس جملهء عمومی را داریم: 
Þ = + - - = - +t n nn 53 1 4 4 57( )( )  

حالا دنبال جملهء منفی هستیم:

t n n nn < Þ - < Þ < Þ >0 57 4 0 57 4
57

4

 

n است: =15 14، پس اولین جملهء منفی در 25/ 57 می شود
4

t
15

57 4 15 3= - ´ = -  

. برحسب- 42 t t
1 4

0+ = t و t
2 7

8+ = سؤال می گوید:  -
t1 و d داریم:

t t d t d t d
1 1 1 1

3 0 6 8+ + = + + + =,  
دستگاه را حل می کنیم:

2 3 0

2 7 8
4 8

1

1

t d
t d

d
+ =
+ =

ì
í
î

¾ ®¾¾ =-( )  

Þ = ¾ ®¾¾¾ = -d t2 3
1

ÁnHm¬ïÁI]  
جملهء دهم برابر است با:

t t d
10 1

9 3 9 2 15= + = - + =( )  

دنبالهء - 43 قائم الزاویه  مثلث  اضلاع  وقتی  می دانیم    -
مثلث  مساحت  هستند.   5k و  4k و  3k حتماً می سازند،  حسابی 

برابر است با:
S k k k k k= ´ = = Þ = Þ =3 4

2
6 24 4 2

2 2

 
پس طول اضلاع ë، 8 و 10 هستند و اختلاف وتر با ضلع کوچک تر

10 است. 6 4- =

این دنبالهء حسابی ساخته می شود:- 44   -

4 31

1 2

2 3 1

a
k

a
a a a

k
� … �, , , , ,+

+

 

. a ak+ - =
1 2

3 7 سؤال گفته:

a a k dk+ - = - = + =
2 1

31 4 1 27( ) پس داریم: 

a a d dk+ - = - - +
1 2

3 31 3 4( ) ( )  

= - - - = - = Þ =31 12 3 19 4 7 3d d d d  
این مقدار d را در معادلهء اول قرار دهیم:

( )( )k k k+ = Þ + = Þ =1 3 27 1 9 8  

45 - àجمله ها را ادامه می دهیم تا به اولین جملهء مشتر  -
+برسیم: 4

1 5 9 13an : , , , ,  
+ 6

7 13bn : , ,  

t است.
1

13= àخب پیدا شد. اولین جملهء مشتر
می دانیم که قدرنسبت جملات مشترà برابر à م م قدرنسبت ها است.
d = Þ6 4, à م م =12  

d به دست  =12 t و
1

13= پس جملات مشترà از دنبالهء حسابی
t t n d n nn = + - = + - = +

1
1 13 12 1 12 1( ) ( ) می آیند: 

n برابر است با: = 9 اولین جملهء مشترà سه رقمی به ازای
t
9

12 9 1 108 1 109= ´ + = + = Þ جمع ارقام  =10  
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46 -n t= ´ +¾ ®¾¾ = =1

1

2 1 1 33

2

3

2
( ) ( )    -

r
t
t

= = =2

1

5

3

2

3

2

3

2

3

2

( )

( )
( )  

. 2
3

r می شود
t1

پس نسبت

 می توانیم بگوییم r برابر پایهء n است:

t nn
n= Þ+( )3

2

2 1 پایهء = ( )3
2

2  

47 -t t
1 9

3 192= =,  -

r
t
t

r8 9

1

1

8192

3
64 64= = = Þ = ( )  

چهارمین عدد نوشته شده، جملهء پنجم است:

t t r
5 1

4

1

8 4

1

23 64 3 64 3 8 24= = ´ = ´ = ´ =(( ) )  

حاصل ضرب جملات یک دنبالهء هندسی اگر تعداد - 48   -
(Âõw») jHk÷U جملات فرد باشد، برابر است با:   

در جملات اول تا نهم جملهء پنجم، جملهء وسط است و داریم:
t t t t
1 2 9 5

9 9
2´ ´ ´ = = ( )  

قدرنسبت دنبالهء هندسی می شود:- 49  -

r
t
t

t k t

t
k= =

-
= -2

1

1 1

1

100
1

100
 

حالا داریم:
t
t

r r4

1

3 3 367 5

160

27

64

3

4
= Þ = = =/ ( )  

. k = 1 پس25
100

3

4
- =k بنابراین

با استفاده از جملهء عمومی داریم:- 50   -

t t t r t r

t t t r t r
4 6 1

3

1

5

7 3 1

6

1

2

28

42

+ = + =

- = - =

ì
í
ï

îï
 

´Ãv£U¾ ®¾¾
-

+
=

t r r
t r r
1

6 2

1

5 3

42

28

( )
( )

 

Þ -
+

= - = ¾ ®¾¾¾ =r r
r r

r
r

r
2 4

3 2

2
1

1

1 3

2
2

( )
( )

( ) S¤j ´¨ ¾Ä  

�
نظر - 51 در   t an bn = + به صورت را  الگوی خطی   -

t a b
5

5 13= + = می گیریم. پس داریم:  
t a b
8

8 22= + =  
از حل این دستگاه داریم:

( )-¾ ®¾¾ = Þ = ¾ ®¾¾¾ = -3 9 3 2a a bÁnHm¬ïÁI]  
t a b1 1= + = پس جملهء اول برابر است با: 

، دوتا نقطه برداشته - 52 3 3´ از مربع در مرحلهء )1(   
شده،  برداشته  نقطه  دوتا   ، 4 4´ مربع از   )2( مرحلهء  در  شده، 
nامُ مرحلهء  الگوی  پس  هست.  هم   )3( مرحلهء  در  نظم  همین 

) است. )n + -2 22 ) یا )( )n n+ + -2 2 2
11 نقطه دارند  2

2 - 12 و 2
2 - پس شکل های دهم و نهم به ترتیب
.142 119 23- = و اختلافشان می شود:

n با کمی دقت قابل - 53 n( )-1 جملهء عمومی دنباله  
تعیین است. ولی راه عادی را می رویم:

a an bn cn = + +2  a a b c
1

0= + + =  
a a b c
2

4 2 2= + + =  a a b c
3

9 3 6= + + =  
از تفاضل معادله ها داریم:

a a a b
a a a b

a2 1

3 2

3 2

5 4
2 2

- Þ + =
- Þ + =

¾ ®¾¾ =
ì
í
î

-( )  

Þ = Þ = - Þ =a b c1 1 0  
a و داریم: n nn = - +1 1 0

2 پس
a
21

2
21 21 420= - =  

n2 نداریم )جملهء عمومی درجه اول - 54 در دنبالهء حسابی  
t و داریم: nn = -3 a و بنابراین2 است( پس0=

t
17

3 17 2 51 2 49= ´ - = - =  

سفیدها- 55 تعداد  و   n2 سیاه ها تعداد  مرحله  هر  در    -

n است، پس اختلاف آن ها در شکل دهم برابر است با: n( )+1
2

 n n n2 21

2
10

10 11

2
100 55 45- + = - = - =( ) ( )  

می کنیم، - 56 حذف  را  زوج  شمارهء  با  جملات  وقتی   
آن قدرنسبت  پس  می ماند.   a a a

1 3 5
, , ,شکل به  دنباله 

a است. بنابراین داریم:
5

10= a و جملهء سوم آن a d
3 1

2- =
2 8 4d d= Þ =  
a a d ad
5 1

4

1
4 10 6= + = ¾ ®¾¾ = -=  

و جملهء دوازدهم دنبالهء اولیه برابر است با:
a a d
12 1

11 6 11 4 38= + = - + ´ =  

یعنی - 57 یابد.  کاهش  از 99درصد  بیش  تابش  شدت   
1 مقدار اولیه شود. یعنی اگر تعداد لایه ها n باشد، داریم:

100
کم تر از

1

2

1

2

1

2

1

100

1

2

1

100
´ ´ ´ < Þ <�

� ��� ���
IU n

n  

t¼§÷¶¾ ®¾¾¾ > ¾ ®¾¾¾ ³=
=

2 100 7
2 64

2 128

6

7

n n  
پس حداقل 7 لایه لازم است.

58 - 7 3- 7 و 3+ واسطه های هندسی اعداد  
B به دست می آیند: AC2 = از شر¶

B B2
7 3 7 3 7 3 4 2= + - = - = Þ = ±( )( )  
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x است.
d

, , ,-
=

2 2

4

پس دنبالهء حسابی افزایشی موردنظر

x است و داریم: = - - = -2 4 قدرنسبت آن é و جملهء اولش6
a a d
10 1

9 6 9 4 30= + = - + ´ =  

جملهء سوم و ششم عبارت اند از:- 59  -
a a d
a a d
3 1

6 1

2 125

5 113

= + =
= + =

ì
í
î

 

( )-¾ ®¾¾ = - = - Þ = -3 113 125 12 4d d  
Ï»H â¾²jI÷¶ nj¾ ®¾¾¾¾ - = Þ =a a

1 1
8 125 133  

a است  nn = -137 4 a یا nn = - -133 4 1( پس جملهء عمومی(
و ما تعداد جمله های مثبت را می خواهیم:

a n n nn > Þ - > Þ > Þ =0 137 4 0
137

4
34max  

یعنی 3é جملهء مثبت داریم.

با توجه به ویĭگی واسطهء حسابی می نویسیم:- 60   -
t t t t t t d
2 5 8 5 5 1

3 33 11 4+ + = = Þ = = +  

t t t t t t d
1 3 5 3 3 1

3 15 5 2+ + = = Þ = = +  
. t1 1= - d و = 3 بنابراین:

 t nn = - + -1 3 1( ) یا  t t n dn = + -1 1( ) عمومی جملهء  و 
n به دست می آید:  = 34 است. بزرá ترین جمله دورقمی به ازای
t
34

1 3 34 1 1 99 98= - + - = - + =( ) )از کجا آوردیم؟( 
باید سه عدد مساوی هم باشند:- 61   -

x x x x+ = - = +2 2 3 4
2  

از تساوی اولی و سومی داریم:
x x x x+ = + Þ = - Þ = -2 3 4 2 2 1  
x x x x+ = - = + =2 1 2 3 3 4 1

2, , x داریم:  = با کنترل1-
x سه عدد مساوی ایجاد نکرد و قبول نیست. = پس1-

نسبت مجموع é جملهء اول به é جملهء دوم را ببینید:- 62   -

a a a a
a a a a q

q1 2 3 4

5 6 7 8
4

4 41 16

81

81

16

3

2

+ + +
+ + +

= = Þ = = ( )  

Áj¼÷Å
q q>¾ ®¾¾ =

0

3

2
 

. a
a

a
a

a
a

a
a q

1

5

2

6

3

7

4

8
4

1= = = =  دقت می کنید که

سؤال می گویدa1 هم با q برابر است. پس:

a q a a
1 2 3

3

2

9

4

27

8
= = Þ = =,  

= جمع سه تای اول + + = + +3

2

9

4

27

8

12 18 27

8
 

= = + =57

8

56 1

8
7
1

8
 

, t داریم: - 63, t rn
n= -

1
1 از رابطهء  -

 
t t
t t

t r t r

t r t r
6 4

5 4

1

5

1

3

1

4

1

3

48

24

48

24

- =

+ =
ì
í
î

Þ
- =

+ =

ì
í
ï

îï
 

 Þ
- =

+ =

ì
í
ï

îï
Þ

-

+
= =

t r r

t r r

t r r
t r r

1

3 2

1

3

1

3 2

1

3

1 48

1 24

1

1

48

24
2

( )

( )

( )
( )

 

 Þ -
+

= Þ + -
+

= Þ - = Þ =r
r

r r
r

r r
2

1

1
2

1 1

1
2 1 2 3

( )( )  

به   t
1

2

9
= مسئله، اطلاعات  از  کدام  هر  در   r = 3 جای گذاری از 

دست می آید.

حاصل ضرب جملات چهارم تا دهم را ببینید:- 64   -

a r a r a r a r a r a r a r
1

3

1

4

1

5

1

6

1

7

1

8

1

9´ ´ ´ ´ ´ ´  

= = = = =+ + +a r a r a r
1

7 3 4 9

1

7 42

1

6 7 7
128 2

 ( )  
Þ = Þ =a r a

1

6

7
2 2  

3 است؛ پس: 1k + a7 به صورت اما سؤال گفته
2 3 1

1

3
= + Þ =k k  

دنبالهء- 65 و  حسابی   A B, دنباله10, است  قرار    -
A هندسی با قدرنسبت 3 باشد؛ پس داریم: B x, ,10+

2 10

10
3 3

B A
B
A

x
B

B A

= +

= + = Þ =

ì
í
ï

îï
 

Â²»H nj¾ ®¾¾ = + Þ =2 3 10 2( )A A A  

 Þ = Þ + = Þ =B x x6
10

6
3 8  

 2 6 18, , دنبالهء و  2 حسابی  6 10, , دنبالهء بکنیم:  هم  کنترل   
هندسی با قدرنسبت 3 است.

�
66 -،1 2+ ،1 ترتیب  به  شکل ها  در  دایره ها  تعداد    -

از مجموع  این  می دانیم  است.   ... و   1 2 3 4+ + + ،1 2 3+ +

n به دست می آید؛ پس: n( )+1
2n n n n n( ) ( )+ = Þ + = = ´ Þ =1

2
55 1 110 10 11 10  

67 -a a a a
1 2 3 4

4+ + + = صورت سؤال می گوید:    -
a a a a
5 6 7 8

68+ + + = و نیز:  
a a m n dm n- = -( ) طبق ویĭگی دنبالهء حسابی می دانیم: 
a a a a a a a a d
5 1 6 2 7 3 8 4

4- = - = - = - = پس:  
4 4 64 4´ = Þ =d d و اگر معادلهء دوم را منهای اولی کنیم: 

اختلاف مجموع 3 جملهء سوم و 3 جملهء اول برابر است با:
( ) ( )a a a a a a d

7 8 9 1 2 3
3 6+ + - + + = ´  

 = = ´ =18 18 4 72d  
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شر¶ تشکیل دنباله ها را می نویسیم:- 68   -

4 4
2, , ,a b a b

Âwk¹À¾ ®¾¾ = ´  
4 1 2 4 1

3

2
, , ,a b a b a b- ¾ ®¾¾ = + - Þ = +



ÂMIve  

با جای گذاری a در معادلهء اول داریم:

( )b b b b b+ = Þ + + =3

2
4

6 9

4
4

2
2

 

Þ + + =b b b2
6 9 16   

b b b2
10 9 0 1- + = Þ = 9یا  

b را داریم. = 9 در گزینه  ها فقط

اولین عدد سه رقمی که بر 7 باقی ماندهء 3 دارد، برابر - 69   -
a
1

14 7 3 98 3 101= ´ + = + = است با: 
قدرنسبت افزایش این عددها 7 است.

جملهء چهل وهشتم برابر است با:
a a d
48 1

48 1 101 47 7 101 329 430= + - = + ´ = + =( )  

a اتحاد مزدوج می زنیم:- 70 a
16

2

10

2- برای   -

( ) ( )a a a a d
d a

16 10

6

16 10

2 13

6 20 60- + = ´ =� �� �� � �� ��  

Þ = Þ =6 3
1

2
d d  

a a a
16 10 13

2+ = a است. پس: 
16

a و
10

a در وسط
13

نسبت جملهء سوم به هفتم و نیز هفتم به یازدهم، - 71   -

1 است. پس این سه عدد نسبت افزایش Űابتی دارند و دنبالهء 
4r

برابر
هندسی می سازند. یعنی باید داشته باشیم:

( ) ( )( )2 1 4 3 1 4 4 1
2 2p p p p p+ = + - Þ + +  

= + - - Þ = -
4 3 4 3

4

5

2p p p p  

a هستند و قدرنسبت 
11

9

5
= - a و

7

3

5
= - ، a

3

1

5
= - پس این اعداد

tn داریم: r4 است. حالا در دنبالهء 3= 1 یا
3

دنبالهء هندسی اولیه،

t p r
2

4 2 24

5

1

3

4

45
= ´ = - ´ = -´ ( )  

است. - 72  a
3

9= و  a
1

4= هندسی دنبالهء  این  در    -

q )چون جملات مثبت اند(. = 3

2
q2 و در نتیجه 9

4
= پس

را  اول  جملهء  سه  مجموع  به  اول  جملهء  شش  مجموع  نسبت  حالا 
می خواهیم:

a a a
a a a

a a a q a a a
a a a

1 2 6

1 2 3

1 2 3

3

1 2 3

1 2 3

+ + +
+ +

=
+ + + + +

+ +
 ( )  

= + = + = + =1 1
3

2
1

27

8

35

8

3 3q ( )  

سؤال می گوید:- 73  
a a a a a a
1 2 3 4 1 3

3+ + + = +( )  
پس داریم:

a a r a r a r a a r
1 1 1

2

1

3

1 1

2
3+ + + = +( )  

» ´À IM Hn Â¶¼w » Â²»H
´ÄoÃ«M ´À IM Hn Â¶nI¿a » Â¶»j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ + + +( ) ( )a a r r a a r

1 1

2

1 1

2  

= + ¾ ®¾¾¾¾ + = Þ =+
3 1 3 2

1 1

2 1 1
2

( )a a r r ra a r´ÃºqM Hn  
aحالا نسبت جملهء چهارم به دوم را می خواهیم:

a
r4

2

2
4= =  

a است و داریم:- 74
1

6= a و
4

3

4
= در این دنباله

a a r r r r
4 1

3 3 33

4
6

1

8

1

2
= Þ = Þ = Þ =  

 6 1

2
( ) 6 و 1

2

4( ) ،ë پس جملهء اول و جملهء پنجم و جملهء دوم به ترتیب

6 و 3 دنبالهء حسابی بسازند؛ پس:
16

k ،ë هستند و می خواهیم اعداد

6

16

3 6

2

9

2

3

8

9

2
12

k k k= + = Þ = Þ =  

ترتیب- 75 به  شانزدهم  و  یازدهم  و  هشتم  جملات   
a هستند و داریم: d

1
15+ a و d

1
10+ ، a d

1
7+

Âwk¹À¾ ®¾¾ + = + +( ) ( )( )a d a d a d
1

2

1 1
10 7 15  

Þ + + = + +a a d d a a d d
1

2

1

2

1

2

1

2
20 100 22 105  

Þ = + Þ = - Þ = -
0 2 5 2 5

5

2
1

2

1

2 1a d d a d d
a
d  

b است. - 76 tn n
n= = ´ -log log2 5

دنبالهء جدید 1  
این دنباله حسابی است. ببینید:

b nn
b d

= + -log ( ) log2 1 5

1

N N

 

؛ یعنی مجموع جملهء اول و قدرنسبت  b d
1

2 5+ = +log log پس:
. log10 1= دنباله جدید می شود

حاصل ضرب 30 جملهء اول دنبالهء هندسی برابر است با:- 77

a a a a a r a r a r
1 2 30 1 1 1

2

1

29… �= ´ ´ ´ ´  

r a a= + + +
´

¾ ®¾¾ = ´3

1

30 1 2 29 30

29 30

23 31

  

 = ´ = ´ ¾ ®¾¾ = ´¸a a
1

30 435 30 405 3

1

30 30 30
3 2 3 3 2 1

405

 

Þ =a
1

2

3

 

a a a a
5

4

3

2

5 3

2

3
3

2

3
3 54 6 48= ´ = ´ Þ - = - =,  
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در هر مرحله تعداد مستطیل های سفید 2تا افزایش- 78   -
می  یابد و تعداد مربع های رنگی éتا اضافه می شود. پس دنبالهء تعداد 

مربع های سفید و رنگی را داریم:
: سفید a a a n nn

d
n, ( )

1

2
2 2 2 1 2= ¾ ®¾¾ = + - ==

: رنگی b b b n nn
d

n, ( )
1

4
12 12 4 1 4 8= ¾ ®¾ = + - = +=

bn داریم: = به ازای76

4 8 76
76 8

4

68

4
17n n+ = Þ = - = =

. a
17

34= پس:

هستند. - 79  a a a
2 4 40
, , , زوج ردیف  جملات    -

a a a a
1 2 39 40

+ + + + مجموع کل جملات برابر است با: 
= + + + + + + +( ) ( )a a a a a a

1 3 39 2 4 40
�� ���� ���� �

IÀjoÎ Ì¼µ\¶ IÀïZ»p Ì¼µ\\¶
� ���� ����

اما می دانیم هر جملهء ردیف زوج، r برابر جملهء ردیف فرد قبلی است. 
پس جمع جملات زوج r برابر جمع جملات فرد است:

S rS S
r
SZ»p joÎ joÎ Z»p= Þ = 1

Þ = + = + = +S S S
r
S S r

r
S®¨ joÎ Z»p Z»p Z»p Z»p

1 1

S r
r

S

S

®¨ ®¨

Z»p

= +1 4

7
( )
���

پس سؤال می گوید: 

. r = 4

3
1 و در نتیجه: 7

4

+ =r
r

بنابراین:

ساخته -80  a x y z b, , , , صورت به  حسابی  دنبالهء   -
می شود. قدرنسبت برابر است با:

d
t t b a=
-
-

= -5 1

5 1 4 جمله ها را ببینید:
a a d a d a d a d

b
, , , ,+ + + +2 3 4

N

جمع آن ها برابر است با:
5 10 20 2 4

5a d a d+ = ¾ ®¾ + =¸

حالا دقت کنید که:
a b t t t a d+ = + = = + =

1 5 3

4

2 2 2 8( )
N

تا این جا جملهء وسطی é شده است، پس داریم:
4 2 4 4 4 4 2- - + +d d d d, , , ,

مجموع مربعات این ها می شود:
( ) ( ) ( ) ( )4 2 4 4 4 4 2

2 2 2 2 2- + - + + + + +d d d d

= + + + + + + + +16 4 16 16 16 16 4
2 2 2 2d d d d

8d± با هم ساده شدند. پس: 16d± و دقت کنید که جملات
= + = Þ = Þ =80 10 170 10 90 3

2 2d d d
d بگیریم، جای جملات عوض می شود. = -3  اگر

-2 1 4 7 10, , , , جمله ها عبارت اند از: 
و اختلاف بیشترین و کم ترین می شود: 12.
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